
rolur i . Fotografiile sînt însoţite de prezen-
îări şi comentarii interesante ; toate aces-
tea la un loc ,,fac să defileze prin faţa 
spectatarului-cititor o galerie... de figuri 
<iramatice... care altfel s-ar şterge treptat 
<iin amintire". Ne sînt prezentate de pre-
ier in ţă personaje din piesele jucate în ul-
timii cinci ani pe scenele Bratislavei. Car-
tea are o introducer-e de Ivan Teren, care 
i/orbeşte despre rolul teatrului slovac in 
trecut şi în zilele noastre. 

Şi lucrarea lui Zoltan Rampak, şi aceea 
a Magdalenei Robinson sînt, pentru miş-
<area teatrală la care se referă, lucrări de 
pionierat, de defrişare. Prin materialul fap-
ric ce-1 aduc, cît şi prin concepţiile ştiin-
ţifice ce le stau la bază, ele pot fi preţuite 
Insă deopotrivă ca valoroase contribuţii la 
•cunoaşterea istoriei moderne a unui teatru 
pe nedrept ignorat pînă astăzi. 

R. C. 

AAărturisiri instructive 
„Sint comedian". Sub acest titlu, actorul 

francez de teatru şi cinematograf Pierre 
Fresnay scrie o carte simplă şi limpede 
despre regulile artei actorului, artă caxe, 
_prin contactul direct cu publicul, exercită 
cea mai activă inlluenţă. 

Neincrezător în puterea atotroditoare a 
invăţămîntului teatral, Pierre Fresnay con-
sideră că pentru a-şi exercita meşteşugul, 
actorul trebuie să aibă o dispoziţie de na-
1ură fizică, nervoasă şi mintală. După el, 
meşteşugul actoricesc se învaţă în muncă 
practică şi folosind experienţa actorilor în 
mijlocul cărora joci. Fresnay îşi susţine 
această convingere cu exemple din propria 
iui experienţă. El duce ideea mai departe, 
xiegînd nu numai folosul învăţămîntului, 
'dar chiar existenţa unei tehnici de bază. 

După Fresnay, tehnica aceasta se reduce 
la foarte puţine lucruri, pe care elevul-actor 
— dacă este înzestrat cu darurile nece-

-sare — le asimilează în cîteva luni. 
Trecînd la capitolul ,,Actorul şi publi-

•cul", Fresnay indică debutantului mijloa-
■cele prin care aotorul poate stabili con-
tactul cu publicul, această fiinţă cu viaţă 
mult iplă . Dacă debutantul va izbuti să 
găsească diapazonul just, durata tăcerilor, 
măsura în care îi este permis să rămînă 
discret — dacă aşa îi cere rolul — sau, 
■climpotrivă, să sublinieze intenţia, fără să 
aîunece în vulgaritate, atunci, cu siguranţă 
•contactui va fi stabilit. Pierre Fresnay ne 
vorbeşte apoi de dificultăţile pe care le 
întîmpină orice actor tînăr în încercarea 
de a obţine primul său rol, subliniind că 
rolul odată obţinut, îi dă posibilitatea de 

* Pierre Fresnay, Je suis comedien, Editions du 
Conquistador, Collection „Mon Metier", Paris, 1955. 

a face dovada talentului propriu, chiar 
dacă se reduce la trei replici, neutre în 
apaxenţă. Sumar, el menţionează şi un alt 
aspect important din cariera tinerdlor ac-
tori : acela de a şti să xezaste. Autorul 
cărţii trece însă prea repede asupra aces-
tui aspect aî vieţii actorului, deşi el n-ar 
trebui neglijat. într-adevăr, în ţările capi-
taliste, tinde în general teatrele constituie 
înrreprinderi particulare, concurenţa între 
actori este foarte mare şi chiar dacă, în 
cursul anilor, se operează o selecţie, aceas-
ta nu înseamnă imediat şi asigura/rea an-
gajamentului. Actorii sînt de aceea nevoiţi 
să facă fel de fel de demersuri, să bată 
la difexiite uşi, spxe a cexe audienţe inu-
tile, să sufexe umilinţe,. peste umilinţe, cu 
nădejdea că vor obţine astfel angajamen-
tul mult visat. 

Problema compoziţiei umii rol ocupă un 
capitol întreg din cartea lui Fresnay. El 
socoate că, pentru a reuşi să creezi un rol 
de compoziţie, cel puţin o trăsătură im-
portantă a caracterului sau sensibilităţii 
personajului trebuie să se acorde cu una 
din trăsăturile temperamentului de care dă 
dovadă interpretul. în restul cărţii, Pierre 
Fresnay ne mai oferă bogate indicaţii des-
pre raporturile dintre actorul de teatru şi 
cinemaitografie, însemnînd şi cîteva aspecte 
din munca lui de regizor. , J e suis come-
dien" este o carte bogată în substanţă, care 
nu reflectă doar figura unui actor de sea-
mă al scenei franceze, ci constituie şi un 
îndrumător, care te ajurtă, în pofida unor 
idei cu caxe nu sîntem totdeauna de acord, 
să pătxunzi tainele meşteşugului actoricesc. 

Pitoef^ înnoitorul 
„Mi s-a cerut să scriu cîteva amintiri 

despre ea (Ludmilla Pitoef)", spune Aniuta 
Pitoef în prefaţa cărţii sale, „dar a vorbi 
de Ludmilla înseamnă a vorbi de Georges, 
iar el este teatrul, compania.. ." 

într-adevăr, lucrarea aceasta este mai 
mult decît o biografie a Ludmillei şi a 
lui Georges Pitoef ; căci, în prezentarpa 
lor, Aniuta Pitoef face incursiuni intere-
sante în istoria teatrului contemporan. Cea 
mai mică dintre cei şapte copii ai fami-
liei Pitoef ne aduce în faţa ochilor viaţa 
tumultuoasă a părinţilor săi, începînd cu 
perioada de formaţie artistică a lui Geor-
ges în Rusia, unde a întemeiat primul 
lui teatru. „El nu se concepea doar 
actor, ci şi figurant, maşimst, electri-
cian, pictor decoxator, director şi regizor", 
ne arată autoarea cărţii de faţă, redînd a-
poi momentul în care Georges Pitoef întîl-

* Aniuta Pitoef, Ludmilla, ma mere Editions 
Juillard, Paris, 1955. 
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neşte pe Ludmilla în Franţa, zugrăvindu-ne 
perioada războiului din 1914—1918 şi de-
butul Ludmillei în teatru, pe eînd se afla 
în Elveţia. 

Cartea face să retrăiască înaintea noastră 
toate dificultăţile întîmpinate de soţii Pi-
toef pentru a impune un nou .stil de teatru. 
,,De la sfîrşitul secolului al XlX-lea, va 
scrie Georges Pitoef, s-a dat alarma şi tea-
trul s-a trezit la o nouă viaţă. El s-a 
ridicat ca «ă-şi lepede vechile vestminte 
ale textului, ale jocului, ale decorului, ale 
costumelor, ale luminii. Punerea în scenă 
confecţionată a început să cedeze locul unei 
puneri în scenă pe măsură. N-au trecut 
decît cîţiva ani, şi această revoluţie s-a 
produs simultan în toate ţările. Ea a fost 
săvîrşită de pameni eminenţi : Antoine, 
Stanislavski, Reinhardt." 

După înfiinţarea companiei, conducăto-
rul montează opere ale lui Shaw, Ibsen, 
Strindberg, Heyermans, Synge, Lenormand, 
Tolstoi, Cehov, Maeterlinck, Shakespeare, 
Fleg, Vildrac, Gorki, — Georges Pitoef dovc-
dindu-se plin de ingeniozitate. Astfel, ca să 
scape de aparentele necesităţi ale spaţiului 
teatral, el căuta, în epoca aceea, o divi-
ziune neohişnuită a spaţiului. Gemier su-
primase ramipa, punîndu-i pe actori să urce 
scările care despărţeau scena de public. 
Pitoef găsea diverse soluţii, care ţineau 
seamă de specificul operei reprezentate. Cu 
ajutorul unui ,,practicabilu, el oferea ac-
ţiunii planuri diferite. Dar uneori reprezen-
tările vizuale ale lucrurilor, oricît de sim-
plificate ar fi fost ele, nu-1 satisfăceau. Cu 
toate acestea, în activitatea lui Pitoef, nici 
un sistem abstract s-au teorie a punerii în 
scenă nu s-au substituit vreodată fideli-
tăţii faţă de spiritul fiecărei opere jucate, 
care a rămas în mod invariabil suportul 
poetic şi pretextul descoperirilor şi inova-
ţiilor sale. 

Din fiecare pagină, din fiecare rînd al 
cărţii, se desprind nenumărate amintiri, 
imagini legate de acea mişcare de înnoire 
a teatrului care, în Franţa, a avut în frun-
tea ei pe Firmin Gemier, Lugne-Poe, Jac-
ques Copeau, iar mai tîrziu pe Pitoef. 

Paginile acestea aduc odată cu mirosul 
fardurilor şi al colbului din vechile teatre. 
o lecţie de voinţă, de dezinteresare şi de 
simplicitate, reuşind în acelaşi timp să ne 
reveleze sufletul celor doi mari artişti, 
Ludmilla şi Georges Pitoef, care, pentru cei 
ce i-au văzut jucînd, sînt de neuitat, toc-
mai pentru că ei şi-au pus tot sufletul în 
arta lor. 

De-a lungul celor 300 de ipagini ale 
cărţii, pe care a consacrat-o memoriei pă-
rinţilor săi, Aniuta Pitoef ne împărtăşeşte 

25 de ani din viaţa Pitoefilor, adică 25 
de ani de luptă, de sacrificii, de speranţe, 
de eşecuri şi de succese legate de dezvol-
tarea teatruîui contemporan. 

Paul B. MARIAN 

Studii şi ccrcetări de istoria 
artei (An II, nr. 3-4, 1955)* 

Cu întirzieri ce depăşesc cu mult limiteie 
anului în curs, revista Institutului de istoria 
artei al Academiei R.P.R. aduce contribuţii 
valoroase în variate domenii de cercetare 
ştiinţifică. 

Astfel, alături de articolele omagiale în-
chinate lui George Enescu, ea cuprinde 
studii ample, mai totdeauna bazate pe un 
material inedit sau nevalorificat pînă a-
cuim, grupate pe specificul propriu dome-
niului cercetat : artă populară, artă medie-
vală, modernă şd contemporană, teatru, 
aducînd date noi în etnografie şi arta 
plastică sau informaţii necunoscute asupra 
unor manifestări artistice de valoare din 
trecut. în ceea ce priveşte arta modernă şi 
contemporană, remarcăm .studiile şi evocă-
rile academicienilor : G. Oprescu şi K. H. 
Zambaccian — primul aducînd „Date noi 
despre anii de formaţie ai lui Grigorescu"' 
al doilea despre pictorul C. Ressu, precum 
şi cele semnate de I. Frunzetti şi Amelia 
Pavel, respectiv despre „Paciurea" şi ,,Ca-
ricatura politică romînă în sec. al XlX-lea". 

Ceea ce ne interesează îndeosebi din cu-
prinsul revistei, sînt studiile şi cercetările 
de istoria teatrului romînesc. Pe această 
linie, trebuie să menţionăm articolele : ,,în-
ceputu'rile criticii teatrale romîneşti" de S. 
Alterescu, ,,Eminescu despre caracterele dra-
matice^" de Fl. Tornea şi ,,C. A. Rosettî 
şi arta actorului" de Anca Costa-Foru. 

Studiul Jui S. Alterescu începe cu con-
statarea legăturii dintre dezvoltarea creaţier 
teatrale şi mişcarea teatrală naţională în 
prima jumătate a secolului al XlX-lea. în-
cadrînd acest fenomen în procesul de afir-
mare a culturii romîneşti şi remarcînd 
obiectivul eliberării naţionale şi sociale, pe 
care îl servea, autorul pune în lumină 
contribuţia scriitorilor la dezvoltarea tea-
trului naţional, a rolului său social-istoric. 

Articolul UTmăreşte diferitele etape ale 
luptei pentru afirmarea teatrului romînesc, 
aducind exemple şi dovezi din studiile luî* 
Eliade, Bolliac, C. Caragiale, C. NegTuzzi, 
M. Kogălniceanu, V. Alecsandri — care 
toate constituie adevărate mărturii ale 
luptei duse de cărturarii timpului pentru 
dezvoltarea teatrului romînesc pe o cale 

* Editura Academiei Republicii Populare Romîne 
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